

Лекция 21 ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX в.**Вопросы****1. Внешняя политика в 1801–1812 гг.**

С восшествием на престол Александра I в правительственных кругах утвердилось мнение о том, что, поскольку война с Францией не только не принесла реальных внешнеполитических преимуществ, но и осложнила финансовое положение страны, Россия должна осуществлять политику лавирования между Англией и Францией, избегая вмешательства в их соперничество. Именно такой курс проводили В. П. Кочубей, фактически возглавлявший Коллегию иностранных дел в 1801–1802 гг., и А. Р. Воронцов, министр иностранных дел в 1802–1804 гг.

В июне 1801 г. была подписана англо-русская морская конвенция, которая урегулировала конфликт, возникший в 1800 г. после захвата Великобританией острова Мальта. Подписание конвенции означало восстановление прерванных дипломатических отношений. В октябре того же года Франция и Россия заключили мирный договор, который провозглашал мир и дружбу, восстанавливал дипломатические и торговые отношения между государствами. Однако после подписания договора Франция уклонилась от выполнения ряда важнейших его положений. В орбиту французского влияния были втянуты южногерманские государства (Бавария, Вюртемберг, Баден), ранее находившиеся под покровительством российского императора, что существенным образом ущемляло и политические, и торговые интересы России. В сентябре 1804 г. дипломатические отношения между странами были разорваны.

Весной 1803 г. обострились англо-французские отношения. В Булони, на берегу Ла-Манша, Наполеон сосредоточил значительные военные силы для форсирования пролива и высадки десанта на Британские острова. Агрессивная политика Франции нарушала внешнеполитическую стабильность в Европе, что способствовало консолидации антифранцузских сил.

В апреле 1805 г. был заключён англо-русский союз, направленный против Франции. В августе к нему присоединилась Австрия, которая выступала против гегемонии Парижа в Италии и Германии. В состав Третьей коалиции вошли также Швеция и Неаполитанское королевство.

Война в Европе возобновилась осенью 1805 г. Наполеон перебросил основные силы своей армии с берегов Ла-Манша в район Ульма (Бавария) и окружил австрийскую армию. Австрийцы были вынуждены капитулировать без боя. Умело маневрируя, две русские армии (одной из них командовал М. И. Кутузов), двигавшиеся на соединение с австрийцами, смогли объединиться.

2 декабря 1805 г. при Аустерлице (ныне г. Славков, Чехия) произошло сражение между русско-австрийскими и французскими войсками. Наполеон, располагавший меньшими силами, умело использовал принцип сосредоточения сил на направлении главного удара, а также удачно выбрал момент решающей атаки. Героизм русских войск не исправил положение, союзники были разбиты.

Австрия вышла из коалиции, заключив сепаратный мир с Францией, Россия прекратила военные действия. Третья антифранцузская коалиция распалась.

Осенью 1806 г. была образована очередная антифранцузская коалиция (Россия, Пруссия, Англия, Швеция). В октябре того же года в сражениях при Йене и Ауэрштедте Наполеон нанёс поражение прусским войскам, а затем вошёл в Берлин. Пруссия как самостоятельное государство перестало существовать. В конце ноября 1806 г. в Берлине Наполеон подписал декрет о континентальной блокаде Англии. Союзникам Франции запрещались любые контакты с Великобританией (включая торговые и почтовые); товары британских подданных подлежали конфискации, англичане, находившиеся на территории, контролируемой французской армией, объявлялись военнопленными. Европейские порты закрывались не только для британских судов, но и для любых кораблей, прибывших из Великобритании,

побывавших там транзитом. Посредством экономической блокады Наполеон намеревался сломить военно-политическое сопротивление Британии.

После объявления континентальной блокады Англия практически перестала поддерживать Россию материально и политически. Теперь из всех европейских государств только Российская империя реально противостояла Франции на континенте. После сражений под Пултуском (Польша) и Прейсиш-Эйлау (ныне г. Багратионовск, Калининградская обл., Россия), которые в исторической литературе оцениваются как «неопределённые по своим военным результатам», в июне 1807 г. при Фридрихс-Эйлау состоялась решающая битва кампании. Русская армия во главе с Л. Л. Беннигсеном упустила возможность разбить французов по частям. Воспользовавшись этим, Наполеон нанёс поражение русской армии, которая, тем не менее, сохранила свою боеспособность. 7 июня было заключено перемирие. Четвёртая антифранцузская коалиция распалась.

Отсутствие союзников, большие потери в армии, сложное финансовое и экономическое положение страны — всё это заставило Александра I согласиться на переговоры с Францией. Наполеон также нуждался в перемирии. Франции был необходим временный союз с Россией, без которого континентальная блокада не могла стать эффективной.

В Тильзите (ныне г. Советск, Калининградская обл., Россия) 25 июня 1807 г. Александр I и Наполеон подписали мирный договор, определивший сферы влияния Франции (Западная Европа) и России (Финляндия и Дунайские княжества, входившие, соответственно, в состав Швеции и Турции). Благодаря позиции Александра I Пруссия сохранила независимость, но утратила при этом около половины своей территории. Под протекторатом Франции на территории, отошедшей к Пруссии в результате разделов Польши, образовалось герцогство Варшавское. Россия присоединялась к континентальной блокаде Англии. Договор являлся неравноправным и противоречил экономическим и политическим интересам России, ухудшал её стратегическое положение, ограничивал самостоятельность в международных вопросах.

Тильзитский мир поставил шведского короля Густава IV Адольфа перед выбором: либо присоединиться к континентальной блокаде и таким образом лишить себя морской торговли и английского рынка, либо сохранить союз с Англией и значительно осложнить отношения с Россией. Хотя Швеция не была готова к войне, король сделал выбор в пользу Англии. В сложившейся политической обстановке Россия стремилась установить контроль над Финским и Ботническим заливами и тем самым обезопасить свою столицу и Прибалтику не только от Швеции, но и от её возможных союзников.

Военные действия начались в феврале 1808 г. В марте 1809 г. русская армия под командованием П. И. Багратиона и М. Б. Барклая де Толли одновременно с суши и с моря начала решающее наступление. Была

280

занята Финляндия, а также ряд островов в Балтийском море. Путь к столице Швеции Стокгольму был открыт. В сентябре 1809 г. был подписан Фридрихсгамский мирный договор. К России отошли вся Финляндия и Аландские острова. В составе Российской империи было образовано Великое княжество Финляндское со своей конституцией и достаточно широкой автономией. Швеция присоединялась к континентальной блокаде.

Одной из главных внешнеполитических проблем России в XIX в. являлся восточный вопрос: обеспечение безопасности южных границ, распространение и укрепление политического влияния на Ближневосточный и Балканский регионы, установление контроля над Черноморскими проливами (Босфор и Дарданеллы), входившими в сферу особых экономических и военно-стратегических интересов Российской империи. Восточный вопрос связал в тугий узел противоречия между Россией, Францией, Англией, Австрией (с 1867 г. — Австро-Венгрией), а также Пруссией (с 1871 г. — Германией). Великие европейские державы стремились поделить европейские владения слабеющей Османской

империи,

использовать в своих геополитических интересах нараставшее национально-освободительное движение христианских народов против господства турок. Периодизация восточного вопроса в современной историографии условна: первый этап — с 1760-х гг. до Венского конгресса 1814–1815 гг.; второй — до заключения Парижского мирного трактата 1856 г.; третий — до окончания русско-турецкой войны 1877–1878 гг.; четвертый — до распада Османской империи (1922 г.). Впервые термин *восточный вопрос* был употреблён на Веронском конгрессе Священного союза (1822 г.) в ходе обсуждения положения, возникшего на Балканах в результате греческого восстания 1821–1829 гг.

Раздел Османской империи и установление контроля над проливами не являлись целью России в начале XIX в., так как в этот период она не обладала достаточными военными, экономическими и политическими ресурсами для решения этих задач. Однако Россия могла оказывать влияние на политику Турции, находившуюся в состоянии внутривнутриполитического кризиса.

В 1806 г. русско-турецкие отношения обострились. Этому немало способствовала Франция, стремившаяся ослабить позиции России на Ближнем Востоке и Балканах, отвлечь часть её армии с европейского театра военных действий. Победы Наполеона склонили Турцию к союзу с Францией, которая в случае поражения России обязалась поддержать притязания Порты на Крым и Грузию, а также восстановить её господство в Сербии и Дунайских княжествах.

Поводом к русско-турецкой войне 1806–1812 гг. послужили нарушения договора Санкт-Петербурга и Константинополя 1805 г. о свободном проходе русских судов через проливы и смена Турцией господарей Молдавии и Валахии. В ноябре–декабре 1806 г. в ответ на действия Турции Россия ввела войска в Дунайские княжества. Война значительно осложнила внешнеполитическое положение России, которая вела боевые действия в Восточном Закавказье против Персии, а на европейском континенте противостояла Наполеону. На стороне России выступила Англия. В феврале 1807 г. русская эскадра вице-адмирала Д. Н. Сенявина блокировала Дарданеллы. Вскоре были одержаны победы над турецким флотом в Дарданелльском и Афонском морских сражениях. Успешно шли военные действия на Кавказе. В конце июня 1807 г. в сражении на реке Арпачай турецкая армия была разбита.

Война приняла затяжной характер. После 1807 г. боевые действия возобновились только весной 1809 г. На кавказском театре русские войска овладели важными стратегическими пунктами (Поти, СухумКале, Ахалкалаки), а на территории Дунайских княжеств установили контроль над крепостями Измаил, Браилов и Силистрия. В условиях надвигавшегося нового военного столкновения с Францией войну с Турцией необходимо было завершить. В 1811 г. командующим дунайской армией был назначен М. И. Кутузов. В ходе продолжительного сражения в районе Рушчука русская армия окружила турецкие войска. Часть из них была уничтожена, часть сдалась в плен.

В мае 1812 г. в соответствии с Бухарестским миром, заключённым с Турцией М. И. Кутузовым, к России отошла Бессарабия, а к Турции — Поти и Ахалкалаки. Султан признал присоединение к России Западной Грузии (Менгрелия, Имеретия и Абхазия), право судоходства по Дунаю. Русско-турецкая граница устанавливалась по реке Прут. Молдавия и Валахия передавались под сюзеренитет султана, но получали особые привилегии. Султан обязался предоставить сербам автономию.

русского правительства к кавказскому региону возрастал по мере освоения Новороссии и проникновения на южные торговые рынки. Стратегическое значение Кавказа для России обуславливалось не только активизацией военно-политической деятельности Персии и Турции, но и стремлением Англии и Франции закрепиться в странах Среднего Востока. В 1803–1804 гг. под покровительство России перешли Менгрельское и Гурийское княжества, а также Имеретинское царство. В 1804 г. в состав Российской империи вошли Гянджинское ханство и Джаро-Белоканская область. Таким образом, в начале XIX в. к России отошла почти вся территория Закавказья, за исключением Ахалцыхского пашлыка и ряда подконтрольных Турции причерноморских районов, а также

Ереванского и Нахичеванского ханств, входивших в состав Персии.

Персия крайне болезненно отреагировала на присоединение Грузии и части Азербайджана к России. 23 мая 1804 г., опираясь на поддержку Англии, шах предъявил России ультиматум о выводе русских войск из Закавказья. После отказа персидская армия в июне 1804 г. начала боевые действия.

В конце июня близ Эривани основные силы русской армии нанесли поражение персидской армии. В 1805 г. к России добровольно присоединились Карабахское, Шекинское и Ширванское ханства, а также Шурагельское султанство. Летом 1806 г., отразив вторжение многочисленного персидского отряда, русский корпус занял Нуху, Дербент и Баку. В 1810 г. в состав России вошла Абхазия. Активную поддержку русской армии оказали закавказские иррегулярные воинские формирования и местное население.

Русско-персидская война велась с большими перерывами и осложнялась войнами России с Турцией, Швецией и Францией. В октябре 1812 г. русские войска под командованием полковника П. А. Котляревского разгромили армию престолонаследника Аббаса-Мирзы и, развивая успех, в январе 1813 г. овладели крепостью Ленкорань. Персия была вынуждена заключить Гюлистанский мирный договор (октябрь 1813 г.), в соответствии с которым она признавала присоединение к России Дагестана, Северного Азербайджана и Грузии. Россия могла иметь на Каспийском море военный флот. Купцы обеих сторон получали право беспрепятственной торговли. В составе Персии оставались Эриванское и Нахичеванское ханства.